



สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา
เลขที่ 8401
วันที่ 20 ก.ย. 2565
เวลา 16:59 น.

ที่ นร ๐๕๐๗/๒๓๘๑๖

สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
ทำเนียบรัฐบาล กทม. ๑๐๓๐๐

๒๐ กันยายน ๒๕๖๕

เรื่อง ผลการพิจารณารายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การดำเนินงานของสภาเด็กและเยาวชน ภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา

เรียน เลขาธิการวุฒิสภา

อ้างถึง หนังสือสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ที่ สว ๐๐๐๗/๓๕๔๓ ลงวันที่ ๒๘ สิงหาคม ๒๕๖๓

สิ่งที่ส่งมาด้วย สำเนาหนังสือกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ที่ พม ๐๓๐๕/๘๒๖๓ ลงวันที่ ๔ กรกฎาคม ๒๕๖๕

ตามที่ได้ส่งรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การดำเนินงานของสภาเด็กและเยาวชน ภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา ไปเพื่อดำเนินการ นั้น

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ได้เสนอผลการพิจารณาเรื่องดังกล่าว มาเพื่อดำเนินการ ความละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๒๐ กันยายน ๒๕๖๕ รับทราบผลการพิจารณารายงาน การพิจารณาศึกษา เรื่อง การดำเนินงานของสภาเด็กและเยาวชนภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็ก และเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา ตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคม และความมั่นคงของมนุษย์เสนอ และแจ้งให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาทราบต่อไป

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ ทั้งนี้ ได้แจ้งให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ส่งผลการพิจารณาในเรื่องนี้ให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาโดยตรงต่อไปแล้ว

ที่	๒๕๒ (น)	๒๕๒
ที่	๒๒ / ก.ย. ๖๕	
ที่	๐๓.๕๗	
เลขาธิการวุฒิสภา		

ขอแสดงความนับถือ

(นางณัฐฎาจารย์ อนันตศิลป์)
เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

กองนิติธรรม

โทร. ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๐๐ ต่อ ๓๓๒๒

โทรสาร ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๕๘

ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ : saraban@soc.go.th

กลุ่มงานบริหารทั่วไป
รับที่ ๓๐๒ / ๖๕ วันที่ ๒๐ / ก.ย. ๖๕
เวลา ๑๖.๒๕ ส่ง ๓๓๒๒
สำนักงานประชุม

ที่ หม ๐๓๐๕/ กษ ๖ ๗



กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์
๑๐๓๔ ถนนกรุงเกษม แขวงคลองมหานาค
เขตป้อมปราบศัตรูพ่าย กรุงเทพมหานคร ๑๐๑๐๐

กรกฎาคม ๒๕๖๕

เรื่อง รายงานผลการพิจารณาดำเนินการเกี่ยวกับรายงานการศึกษา เรื่อง การดำเนินงานของสภาเด็กและเยาวชนภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐" ของคณะกรรมการการพัฒนาศักยภาพเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา

เรียน เลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี

อ้างถึง หนังสือสำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี ที่ นร ๐๕๐๓/๓๖๔๒๔ ลงวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๓

- สิ่งที่ส่งมาด้วย
๑. หนังสือรองนายกรัฐมนตรีเห็นชอบให้เสนอคณะกรรมการรัฐมนตรี
 ๒. รายงานผลการพิจารณาดำเนินการเกี่ยวกับรายงานการศึกษา
 ๓. สำเนาหนังสือสำนักงานปลัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ที่ ฮว ๐๒๒๖.๕/๓๗๕ ลงวันที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๔
 ๔. สำเนาหนังสือกรมบัญชีกลาง ส่วนที่ ๓๓ ที่ กค ๐๔๐๒.๒/๒๙๐๙ ลงวันที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๖๔
 ๕. สำเนาหนังสือกระทรวงมหาดไทย ส่วนที่ ๓๓ ที่ มท ๐๒๑๑.๓/๒๘๒๓ ลงวันที่ ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔

ด้วยกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ขอเสนอเรื่อง รายงานผลการพิจารณาดำเนินการเกี่ยวกับรายงานการศึกษา "การดำเนินงานของสภาเด็กและเยาวชนภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐" ของคณะกรรมการการพัฒนาศักยภาพเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา มาเพื่อเสนอคณะกรรมการรัฐมนตรีทราบ โดยเรื่องนี้เข้าข่ายที่จะต้องนำเสนอคณะกรรมการรัฐมนตรีตามพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยการเสนอเรื่องและการประชุมคณะกรรมการรัฐมนตรี พ.ศ. ๒๕๔๘ มาตรา ๔ (๑๒) เรื่องที่นายกรัฐมนตรีในฐานะหัวหน้ารัฐบาลนำเสนอหรือมีคำสั่งให้เสนอคณะกรรมการรัฐมนตรี รวมทั้งเป็นการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติในด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ ทั้งนี้ รองนายกรัฐมนตรี (นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์) กำกับการบริหารราชการ (กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์) ได้เห็นชอบให้นำเรื่องดังกล่าวเสนอคณะกรรมการรัฐมนตรีด้วยแล้ว

ทั้งนี้ เรื่องดังกล่าวมีรายละเอียด ดังนี้

๑. เรื่องเดิม

ตามหนังสือที่อ้างถึง สำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี แจ้งว่าสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาได้เสนอรายงานการศึกษา เรื่อง การดำเนินงานของสภาเด็กและเยาวชนภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการการพัฒนาศักยภาพเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา โดยรองนายกรัฐมนตรี (นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์) สั่งและปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรีพิจารณาแล้ว มีคำสั่งให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เป็นหน่วยงานหลักกับรายงานพร้อมทั้งข้อเสนอแนะของคณะกรรมการฯ ไปพิจารณาร่วมกับกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม กระทรวงการคลัง กระทรวงมหาดไทย และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมของรายงาน พร้อมทั้งข้อเสนอแนะ และสรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการในภาพรวมส่งให้สำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี เพื่อเสนอคณะกรรมการรัฐมนตรีต่อไป

๒. เหตุผลความจำเป็นที่ต้องเสนอคณะรัฐมนตรี

เรื่องนี้เข้าข่ายที่จะต้องนำเสนอคณะรัฐมนตรีตามพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยการเสนอเรื่องและการประชุมคณะรัฐมนตรี พ.ศ. ๒๕๔๘ มาตรา ๔.(๑๒) เรื่องที่นายกรัฐมนตรีในฐานะหัวหน้ารัฐบาลนำเสนอหรือมีคำสั่งให้เสนอคณะรัฐมนตรี

๓. สารสำคัญ ข้อเท็จจริงและข้อกฎหมาย

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ขอรายงานผลการดำเนินงานตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา ในการดำเนินงานของสภาเด็กและเยาวชนภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ดังนี้

ที่	ประเด็นข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน	แนวทางการดำเนินงาน
๑. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน		
๑) คณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนทุกระดับ		
	(๑) ควรกำหนดอายุขั้นต่ำของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนไว้ในกฎหมายฉบับนี้ เพราะยังมีได้มีการกำหนดอายุขั้นต่ำของคณะบริหารเนื่องจากต้องการได้บุคคลที่มีวุฒิภาวะ	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว และจัดตั้งคณะทำงานในการศึกษาการปรับปรุงพระราชบัญญัติฯ
	(๒) ควรจัดทำแนวทางการปฏิบัติงานโดยให้คำนึงถึงอดีตประธานสภาเด็กและเยาวชน อดีตคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนที่หมดวาระ ให้เข้าร่วมเป็นที่ปรึกษาคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนได้	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว ซึ่งการแต่งตั้งที่ปรึกษาคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน เป็นไปตามที่คณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนเสนอ
	(๓) เนื่องจากกระทรวงศึกษาธิการ มีระเบียบว่าด้วยการให้นักเรียนนักศึกษาไปเข้าร่วมกิจกรรมของสภาเด็กและเยาวชน (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๓ อยู่แล้ว จึงขอให้กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม รับแนวทางดังกล่าวไปปฏิบัติตามระเบียบนั้นด้วย ขณะเดียวกันสภาเด็กและเยาวชนที่จำเป็นต้องเข้าร่วมกิจกรรมก็ควรคำนึงถึงเวลาและความเหมาะสมในการเรียนด้วยเช่นกัน	กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม เห็นชอบตามแนวทางของกระทรวงศึกษาธิการ แต่ทั้งนี้ การจัดกิจกรรมของนักศึกษาจะเป็นไปตามแนวปฏิบัติของสภามหาวิทยาลัย/อธิการบดีของสถาบันการศึกษานั้น ๆ
๒) การจัดทำแผนพัฒนาเด็กและเยาวชนท้องถิ่น		
	(๑) ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดทำแผนพัฒนาเด็กและเยาวชนท้องถิ่น ตามมาตรา ๘ โดยเพิ่มเติมในแผนพัฒนาท้องถิ่น ๔ ปี	กระทรวงมหาดไทยมีแนวทางการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐) โดยกำหนดรายการที่ต้องปรากฏในแผนพัฒนาท้องถิ่น "การจัดทำแผนพัฒนาเด็กและเยาวชนในระดับท้องถิ่นให้สอดคล้องกับแผนพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จัดสรรงบประมาณเพื่อการพัฒนาเด็กและเยาวชนที่อยู่ในพื้นที่รับผิดชอบ"
	(๒) ให้ระบุถึงบทบาทของสภาเด็กและเยาวชนผนวกรวมไว้ในแผนพัฒนาเด็กและเยาวชนจังหวัด	

ที่	ประเด็นข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน	แนวทางการดำเนินงาน
	<p>๓) การพัฒนาศักยภาพองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการส่งเสริมพัฒนาเด็กและเยาวชน ต้องสร้างระบบพัฒนาศักยภาพองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการส่งเสริมพัฒนาสภาเด็กและเยาวชน ดังนี้</p> <p>(๑) ระบบการให้คำปรึกษาแนะนำการส่งเสริมและพัฒนาเด็กและเยาวชนในลักษณะกลไกการทำงานคณะกรรมการ และคณะทำงาน</p> <p>(๒) ระบบการพัฒนาศักยภาพเจ้าหน้าที่ ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ด้านการส่งเสริมและพัฒนาสภาเด็กและเยาวชน เพื่อสร้างองค์ความรู้ในเชิงปฏิบัติงานและความเข้าใจบทบาทหน้าที่</p> <p>(๓) ระบบการทำงานเชิงบูรณาการความร่วมมือกับภาคเอกชน และท้องถิ่นโดยการถ่ายทอดองค์ความรู้หรือเสริมสร้างศักยภาพให้แก่คณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน</p>	<p>กระทรวงมหาดไทย (กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น) ได้ดำเนินการพัฒนาศักยภาพองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน ต้องสร้างระบบพัฒนาศักยภาพองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการส่งเสริมพัฒนาเด็กและเยาวชน กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นได้กำหนดแผนการดำเนินงาน ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ - ๒๕๖๕ ร่วมกับสำนักสนับสนุนสุขภาวะเด็ก เยาวชน และครอบครัว (สำนัก ๔ สสส.) และมูลนิธินวัตกรรมสร้างสรรค์สังคม (SIY) ดังนี้</p> <p>๑. ส่งเสริม สนับสนุนให้เกิดการพัฒนาตำบลต้นแบบส่งเสริมการมีส่วนร่วมของสภาเด็กและเยาวชนให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน ๓๑ แห่ง ซึ่งเมื่อดำเนินการแล้วเสร็จ จะยกระดับสู่การเป็นตำบลต้นแบบ ๑๘ แห่ง มีศักยภาพและความพร้อมในการถ่ายทอดความรู้ ทักษะ เครื่องมือต่าง ๆ ตลอดจนสามารถเป็นพื้นที่แลกเปลี่ยนเรียนรู้ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่นสำหรับศึกษาดูงาน</p> <p>๒ ส่งเสริม สนับสนุน การพัฒนาแพลตฟอร์มออนไลน์ และหลักสูตรออนไลน์ (Coach For Change) การพัฒนาทักษะ และความรู้ของบุคลากรท้องถิ่นด้านการส่งเสริมสภาเด็กและเยาวชน</p> <p>๓. จัดทำหลักสูตรฝึกอบรม "การสร้างเสริมทักษะการทำงานของบุคลากรท้องถิ่นเพื่อขับเคลื่อนงานสภาเด็กและเยาวชน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาองค์ความรู้ ทักษะ และสร้างเสริมสมรรถนะในการทำงานด้านการส่งเสริมสภาเด็กและเยาวชนระดับท้องถิ่นให้เกิดความยั่งยืน และพัฒนากิจกรรมสร้างสรรค์อย่างต่อเนื่อง</p> <p>สำหรับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ กำหนดแผนการจัดฝึกอบรมดังกล่าว จำนวน ๒ รุ่น รุ่นละ ๒๐๐ คน</p>

ที่	ประเด็นข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน	แนวทางการดำเนินงาน
๔) การสนับสนุนงบประมาณ		
	(๑) การจัดกิจกรรมของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน ควรคำนึงถึงค่าใช้จ่ายในการเดินทางตามความเป็นจริงโดยอิงระเบียบราชการ และให้มีการประกันชีวิต กรณีเกิดอุบัติเหตุ	<p>กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะซึ่งประเด็นค่าใช้จ่ายในการเดินทางของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน ได้ดำเนินการเบิกจ่ายตามจริงตามระเบียบของทางราชการ และประเด็นการจัดทำประกันชีวิต กรณีเกิดอุบัติเหตุ ได้ร่วมดำเนินการกับกระทรวงการคลัง (กรมบัญชีกลาง) ดังนี้</p> <ol style="list-style-type: none"> ๑. ทหาหรือแนวทางการดำเนินการตามข้อเสนอแนะดังกล่าว ๒. กรมกิจการเด็กและเยาวชน จัดส่งรายละเอียดเพิ่มเติมให้กรมบัญชีกลาง ๓. กรมบัญชีกลางอยู่ระหว่างการศึกษากฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องกับประเด็นการจัดทำประกันชีวิต กรณีเกิดอุบัติเหตุ
	(๒) ขอให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ออกระเบียบรองรับการรับเงินสนับสนุนจากองค์กรต่าง ๆ เพื่อให้สภาเด็กและเยาวชนดำเนินการได้คล่องตัวมากยิ่งขึ้น	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว เพื่อนำไปประกอบการศึกษาในการดำเนินการปรับปรุง และแก้ไขกฎหมายต่อไป
๒. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับบ้านพักเด็กและครอบครัว		
	๑) ให้เพิ่มบรรณาธิการทำงานของหัวหน้าบ้านพักเด็กและครอบครัวพร้อมทั้งเจ้าหน้าที่ที่มีความเข้าใจในการดำเนินงานด้านสภาเด็กและเยาวชน และสามารถประสานการทำงานร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ท้องที่ และนายอำเภอได้	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว โดยพัฒนาศักยภาพผู้ปฏิบัติงานด้านสภาเด็กและเยาวชน ให้มีความเข้าใจในการดำเนินงานสภาเด็กและเยาวชน และสามารถประสานการทำงานร่วมกับหน่วยงานอื่น ๆ ได้ รวมทั้งจัดทำคู่มือ และแนวทางการดำเนินงานสภาเด็กและเยาวชนเป็นประจำทุกปี
	๒) การจ้างบุคลากรเข้าทำงานในบ้านพักเด็กและครอบครัวทุกจังหวัด ควรคำนึงถึงการจ้างบุคลากรที่เป็นอดีตสภาเด็กและเยาวชน หรือผู้ที่มีความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของสภาเด็กและเยาวชน เข้ามาทำงาน เพื่อให้การดำเนินงานมีประสิทธิภาพ และประสิทธิผลมากขึ้น	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว โดยการสรรหาบุคลากรที่ปฏิบัติงานสภาเด็กและเยาวชน จะคำนึงถึงผู้ที่มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน ไปใช้ประกอบการพิจารณาการจ้างงานบุคลากร


ที่	ประเด็นข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน	แนวทางการดำเนินงาน
๒. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับบ้านพักเด็กและครอบครัว (ต่อ)		
	<p>๓) การจัดการฝึกอบรม (๓.๑) หัวหน้าบ้านพักเด็กและครอบครัวควรจัดฝึกอบรมให้กับเจ้าหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และเจ้าหน้าที่ดูแลเด็กและเยาวชนแต่ละระดับอย่างน้อยปีละ ๑ ครั้ง (๓.๒) กรมกิจการเด็กและเยาวชน ควรจัดทำหลักสูตรอบรมออนไลน์สำหรับเจ้าหน้าที่สภาเด็กและเยาวชนระดับตำบล ระดับอำเภอ และระดับจังหวัด</p>	<p>กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว โดยได้ดำเนินการพัฒนาศักยภาพผู้ปฏิบัติงานด้านสภาเด็กและเยาวชนเป็นประจำทุกปี ทั้งในรูปแบบ Online และ On-Site ทั้งนี้ จะได้พัฒนาหลักสูตรการอบรมออนไลน์สำหรับผู้ปฏิบัติงานสภาเด็กและเยาวชน</p>
	<p>๔) การสนับสนุนงบประมาณขอให้กรมกิจการเด็กและเยาวชนมีการสนับสนุนงบประมาณให้กับสภาเด็กและเยาวชนอย่างต่อเนื่อง</p>	<p>กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) ดำเนินการสนับสนุนงบประมาณให้แก่สภาเด็กและเยาวชนทุกระดับ โดยในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ เป็นเงิน ๑๖๑,๑๖๐,๘๐๐ บาท (หนึ่งร้อยหกสิบเอ็ดล้านหนึ่งแสนหกหมื่นแปดร้อยบาทถ้วน) และในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ เป็นเงิน ๑๒๕,๕๘๙,๐๐๐ บาท (หนึ่งร้อยยี่สิบห้าล้านบาทถ้วน)</p>
๓. ข้อเสนอแนะทางกฎหมาย		
	<p>ควรปรับปรุงแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ จำนวนทั้งสิ้น ๘ มาตรา โดยเป็นการแก้ไข จำนวน ๗ มาตรา และเพิ่มเติม จำนวน ๑ มาตรา</p>	<p>กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว เพื่อนำไปประกอบการศึกษาในการดำเนินการปรับปรุง และแก้ไขกฎหมายต่อไป ทั้งนี้ ได้ดำเนินการเตรียมความพร้อมการถ่ายโอนภารกิจสภาเด็กและเยาวชนตามร่างแผนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และแผนปฏิบัติการกำหนดขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ฉบับที่ ๓</p>

๔. ข้อเสนอของส่วนราชการ

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์พิจารณาแล้ว เห็นควรเสนอรายงานผลการพิจารณาดำเนินการเกี่ยวกับรายงานการศึกษา เรื่อง การดำเนินงานของสภาเด็กและเยาวชนภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา ต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อโปรดทราบ

จึงเรียนมาเพื่อโปรดนำกราบเรียนนายกรัฐมนตรี เพื่อเสนอคณะรัฐมนตรีทราบต่อไป

ขอแสดงความนับถือ



(นายจิติ ไกรฤกษ์)

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

กรมกิจการเด็กและเยาวชน

โทรศัพท์ ๐ ๒๖๕๑ ๖๖๗๖, ๐ ๒๖๕๑ ๖๗๓๕

สำเนาถูกโอน



(นายจิติ ไกรฤกษ์)

ณ วันที่

**รายงานผลการพิจารณาดำเนินการเกี่ยวกับรายงานการศึกษา
เรื่อง การดำเนินงานของสภาเด็กและเยาวชนภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็ก
และเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐
ของคณะกรรมการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ
และผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา**

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ โดยกรมกิจการเด็กและเยาวชน ได้ขับเคลื่อนการดำเนินงานตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการกิจการเด็กและเยาวชน ในคณะกรรมการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา ในการศึกษาการดำเนินงานของสภาเด็กและเยาวชน ภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็ก และเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยประสานหารือกับกระทรวง การอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม กระทรวงการคลัง (กรมบัญชีกลาง) และกระทรวงมหาดไทย (กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น) โดยมีผลการพิจารณา ดังนี้

ที่	ประเด็นข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสภาเด็ก และเยาวชน	แนวทางการดำเนินงาน
๑. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน		
๑) คณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนทุกระดับ		
	(๑) ควรกำหนดอายุขั้นต่ำของคณะบริหารสภาเด็ก และเยาวชนไว้ในกฎหมายฉบับนี้ เพราะยังมีได้มี การกำหนดอายุขั้นต่ำของคณะบริหารเนื่องจาก ต้องการได้บุคคลที่มีวุฒิภาวะ	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะ ดังกล่าว และจัดตั้งคณะทำงานในการศึกษา การปรับปรุงพระราชบัญญัติฯ
	(๒) ควรจัดทำแนวทางการปฏิบัติงานโดยให้คำนึงถึง อดีตประธานสภาเด็กและเยาวชน อดีตคณะบริหาร สภาเด็กและเยาวชนที่หมดวาระ ให้เข้าร่วมเป็นที่ปรึกษาคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนได้	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะ ดังกล่าว ซึ่งการแต่งตั้งที่ปรึกษาคณะบริหาร สภาเด็กและเยาวชน เป็นไปตามที่คณะบริหาร สภาเด็กและเยาวชนเสนอ
	(๓) เนื่องจากกระทรวงศึกษาธิการ มีระเบียบว่าด้วยการให้นักเรียนนักศึกษาไปเข้าร่วมกิจกรรมของ สภาเด็กและเยาวชน (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๓ อยู่แล้ว จึงขอให้กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย และนวัตกรรม รับแนวทางดังกล่าวไปปฏิบัติตาม ระเบียบนั้นด้วย ขณะเดียวกันสภาเด็กและเยาวชน ที่จำเป็นต้องเข้าร่วมกิจกรรมก็ควรคำนึงถึงเวลา และความเหมาะสมในการเรียนด้วยเช่นกัน	กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย และนวัตกรรม เห็นชอบตามแนวทางของกระทรวง ศึกษาธิการ แต่ทั้งนี้ การจัดกิจกรรมของนักศึกษา จะเป็นไปตามแนวปฏิบัติของสภามหาวิทยาลัย/ อธิการบดีของสถาบันการศึกษานั้น ๆ
๒) การจัดทำแผนพัฒนาเด็กและเยาวชนท้องถิ่น		
	(๑) ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดทำแผนพัฒนา เด็กและเยาวชนท้องถิ่น ตามมาตรา ๘ โดยเพิ่มเติม ในแผนพัฒนาท้องถิ่น ๔ ปี	กระทรวงมหาดไทยมีแนวทางการจัดทำ แผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐) โดยกำหนดรายการ ที่ต้องปรากฏในแผนพัฒนาท้องถิ่น “การจัดทำ แผนพัฒนาเด็กและเยาวชนในระดับท้องถิ่น ให้สอดคล้องกับแผนพัฒนาเด็กและเยาวชน แห่งชาติ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จัดสรรงบประมาณเพื่อการพัฒนาเด็ก และเยาวชนที่อยู่ในพื้นที่รับผิดชอบ”
	(๒) ให้ระบุถึงบทบาทของสภาเด็กและเยาวชน ผนวกรวมไว้ในแผนพัฒนาเด็กและเยาวชนจังหวัด	

ที่	ประเด็นข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน	แนวทางการดำเนินงาน
๓) การพัฒนาศักยภาพองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการส่งเสริมพัฒนาเด็กและเยาวชน ต้องสร้างระบบพัฒนาศักยภาพองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการส่งเสริมพัฒนาสภาเด็กและเยาวชน ดังนี้		
(๑) ระบบการให้คำปรึกษาแนะนำการส่งเสริมและพัฒนาเด็กและเยาวชนในลักษณะกลไกการทำงานคณะกรรมการ และคณะทำงาน		กระทรวงมหาดไทย (กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น) ได้ดำเนินการพัฒนาศักยภาพองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการส่งเสริม
(๒) ระบบการพัฒนาศักยภาพเจ้าหน้าที่ ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ด้านการส่งเสริมและพัฒนาสภาเด็กและเยาวชน เพื่อสร้างองค์ความรู้ในเชิงปฏิบัติงานและความเข้าใจบทบาทหน้าที่		การพัฒนาเด็กและเยาวชน ต้องสร้างระบบพัฒนาศักยภาพองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการส่งเสริมพัฒนาเด็กและเยาวชน
(๓) ระบบการทำงานเชิงบูรณาการความร่วมมือกับภาคเอกชน และท้องถิ่นโดยการถ่ายทอดองค์ความรู้หรือเสริมสร้างศักยภาพให้แก่คณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน		กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นได้กำหนดแผนการดำเนินงาน ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ - ๒๕๖๕ ร่วมกับสำนักสนับสนุนสุขภาวะเด็ก เยาวชน และครอบครัว (สำนัก ๔ สสส.) และมูลนิธินวัตกรรมสร้างสรรค์สังคม (SIY) ดังนี้ ๑. ส่งเสริม สนับสนุนให้เกิดการพัฒนาตำบลต้นแบบส่งเสริมการมีส่วนร่วมของสภาเด็กและเยาวชนให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน ๓๑ แห่ง ซึ่งเมื่อดำเนินการแล้วเสร็จ จะยกระดับสู่การเป็นตำบลต้นแบบ ๑๘ แห่ง มีศักยภาพและความพร้อมในการถ่ายทอดความรู้ ทักษะ เครื่องมือต่าง ๆ ตลอดจนสามารถเป็นพื้นที่แลกเปลี่ยนเรียนรู้ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่นสำหรับศึกษาดูงาน ๒. ส่งเสริม สนับสนุนการพัฒนาแพลตฟอร์มออนไลน์ และหลักสูตรออนไลน์ (Coach For Change) การพัฒนาทักษะ และความรู้ของบุคลากรท้องถิ่นด้านการส่งเสริมสภาเด็กและเยาวชน ๓. จัดทำหลักสูตรฝึกอบรม “การสร้างเสริมทักษะการทำงานของบุคลากรท้องถิ่นเพื่อขับเคลื่อนงานสภาเด็กและเยาวชน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาองค์ความรู้ ทักษะ และสร้างเสริมสมรรถนะในการทำงานด้านการส่งเสริมสภาเด็กและเยาวชนระดับท้องถิ่นให้เกิดความยั่งยืน และพัฒนากิจการสร้างสรรค์อย่างต่อเนื่อง สำหรับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ กำหนดแผนการจัดฝึกอบรมดังกล่าว จำนวน ๖ รุ่น รุ่นละ ๒๐๐ คน

ที่	ประเด็นข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน	แนวทางการดำเนินงาน
๔) การสนับสนุนงบประมาณ		
	(๑) การจัดกิจกรรมของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน ควรคำนึงถึงค่าใช้จ่ายในการเดินทางตามความเป็นจริงโดยอิงระเบียบราชการ และให้มีการประกันชีวิต กรณีเกิดอุบัติเหตุ	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะซึ่งประเด็นค่าใช้จ่ายในการเดินทางของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน ได้ดำเนินการเบิกจ่ายตามจริงตามระเบียบของทางราชการ และประเด็นการจัดทำประกันชีวิต กรณีเกิดอุบัติเหตุ ได้ร่วมดำเนินการกับกระทรวงการคลัง (กรมบัญชีกลาง) ดังนี้ ๑. ทหาหรือแนวทางการดำเนินการตามข้อเสนอแนะดังกล่าว ๒. กรมกิจการเด็กและเยาวชนจัดส่งรายละเอียดเพิ่มเติมให้กรมบัญชีกลาง ๓. กรมบัญชีกลางอยู่ระหว่างการศึกษากฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องกับประเด็นการจัดทำประกันชีวิต กรณีเกิดอุบัติเหตุ
	(๒) ขอให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ออกระเบียบรองรับการรับเงินสนับสนุนจากองค์กรต่าง ๆ เพื่อให้สภาเด็กและเยาวชนดำเนินการได้คล่องตัวมากยิ่งขึ้น	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว เพื่อนำไปประกอบการศึกษาในการดำเนินการปรับปรุง และแก้ไขกฎหมายต่อไป
๒. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับบ้านพักเด็กและครอบครัว		
	๑) ให้เพิ่มประสิทธิภาพการทำงานของหัวหน้าบ้านพักเด็กและครอบครัวพร้อมทั้งเจ้าหน้าที่ที่มีความเข้าใจในการดำเนินงานด้านสภาเด็กและเยาวชน และสามารถประสานการทำงานร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ท้องที่ และนายอำเภอได้	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว โดยพัฒนาศักยภาพผู้ปฏิบัติงานด้านสภาเด็กและเยาวชน ให้มีความเข้าใจในการดำเนินงานสภาเด็กและเยาวชน และสามารถประสานการทำงานร่วมกับหน่วยงานอื่น ๆ ได้ รวมทั้งจัดทำคู่มือ และแนวทางการดำเนินงานสภาเด็กและเยาวชนเป็นประจำทุกปี
	๒) การจ้างบุคลากรเข้าทำงานในบ้านพักเด็กและครอบครัวทุกจังหวัด ควรคำนึงถึงการจ้างบุคลากรที่เป็นอดีตสภาเด็กและเยาวชน หรือผู้ที่มีความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของสภาเด็กและเยาวชน เข้ามาทำงาน เพื่อให้การดำเนินงานมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลมากขึ้น	กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว โดยการสรรหาบุคลากรที่ปฏิบัติงานสภาเด็กและเยาวชน จะคำนึงถึงผู้ที่มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน ไปใช้ประกอบการพิจารณาการจ้างงานบุคลากร

ที่	ประเด็นข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน	แนวทางการดำเนินงาน
๒. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับบ้านพักเด็กและครอบครัว (ต่อ)		
	<p>๓) การจัดการฝึกอบรม (๓.๑) หัวหน้าบ้านพักเด็กและครอบครัวควรจัดฝึกอบรมให้กับเจ้าหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและเจ้าหน้าที่ดูแลเด็กและเยาวชนแต่ละระดับอย่างน้อยปีละ ๑ ครั้ง (๓.๒) กรมกิจการเด็กและเยาวชน ควรจัดทำหลักสูตรอบรมออนไลน์สำหรับเจ้าหน้าที่สภาเด็กและเยาวชนระดับตำบล ระดับอำเภอ และระดับจังหวัด</p>	<p>กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว โดยได้ดำเนินการพัฒนาศักยภาพของผู้ปฏิบัติงานด้านสภาเด็กและเยาวชนเป็นประจำทุกปี ทั้งในรูปแบบ Online และ On-Site ทั้งนี้ จะได้พัฒนาหลักสูตรการอบรมออนไลน์สำหรับผู้ปฏิบัติงานสภาเด็กและเยาวชน</p>
	<p>๔) การสนับสนุนงบประมาณขอให้กรมกิจการเด็กและเยาวชนมีการสนับสนุนงบประมาณให้กับสภาเด็กและเยาวชนอย่างต่อเนื่อง</p>	<p>กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) ดำเนินการสนับสนุนงบประมาณให้แก่สภาเด็กและเยาวชนทุกระดับ โดยในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ เป็นเงิน ๑๖๑,๑๖๐,๘๐๐ บาท (หนึ่งร้อยหกสิบเอ็ดล้านบาทหนึ่งแสนหกหมื่นแปดร้อยบาทถ้วน) และในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ เป็นเงิน ๑๒๕,๕๘๙,๐๐๐ บาท (หนึ่งร้อยยี่สิบห้าล้านบาทห้าแสนแปดหมื่นเก้าพันบาทถ้วน)</p>
๓. ข้อเสนอแนะทางกฎหมาย		
	<p>ควรปรับปรุงแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ จำนวนทั้งสิ้น ๘ มาตรา โดยเป็นการแก้ไข จำนวน ๗ มาตรา และเพิ่มเติม จำนวน ๑ มาตรา</p>	<p>กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (กรมกิจการเด็กและเยาวชน) รับข้อเสนอแนะดังกล่าว เพื่อนำไปประกอบการศึกษาในการดำเนินการปรับปรุง และแก้ไขกฎหมายต่อไป ทั้งนี้ ได้ดำเนินการเตรียมความพร้อมการถ่ายโอนภารกิจสภาเด็กและเยาวชนตามร่างแผนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และแผนปฏิบัติการกำหนดขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ฉบับที่ ๓</p>